

## 共创文明城市 建幸福美丽家园

### 基础设施完善了,邻里关系更和谐

# 社区更宜居,居民主动来参与

文/图 本报记者 孔茜  
通讯员 宋齐

#### 创城看变化

整齐划一的机动车停放、晾晒有序的室外晾晒区、载歌载舞的综合文化服务中心……自创城以来,如今的济宁高新区洸河街道西闸社区,基础设施完善了,文化惠民工程不断推进,让居民实时感受到创城“惊喜”,在润物细无声中,居民的创城参与意识及环境保护也在不断增强,社区环境更宜居。



志愿者们清扫路面。

#### 晾晒有了集中区 解决居民不少烦心事

15日,雨后初晴的天气格外清爽,伴随着徐徐微风,济宁高新区洸河街道西闸社区每栋楼前的集中晾晒区显得

格外热闹,三五成群的居民们或肩扛被子、被罩,或手持被单、衣物,驻足于铝制回字形栏杆处,颇有秩序地晾晒着自己的衣物。

“这个天气有风又有太阳,最适合晒被子。”经过一番擦拭,居民李阿姨顺势将

一直扛在肩上的被子搭在栏杆上,并不时拍打着。她说,自己住平房习惯了,晾晒被子是最日常的事情,但由于自家的阳台面积小,晾晒大型衣物一度成了大问题。而现在楼前就有晾晒区,解决了不少烦心事。

“有了晾晒区,乱搭乱晾的问题没有了。”在西闸社区居住了40多年的高丽君对此感触颇深,她说,在没有集中晾晒区之前,由于老习惯,部分居民会在小树之间扯绳子自行晾晒,有的则随意将衣物搭在室外广场的健身器材上,既影响美观又妨碍居民健身。“现在,大家都很自觉,不光不乱晾晒,有时看到不文明行为还会劝阻,大家之间的感情更好了,社区也更和谐了。”

“目前,我们已在社区建设完成6处集中晾晒区。”济宁高新区洸河街道东西闸社区副主任孙璐介绍,为满足居民需求,社区于今年将新增26处集中晾晒区,增设楼内消防器材。同时,为提升社区宜居环境,不断完善基础设施建设,现已完成6500平方米的翻新粉刷,3100平方米的道路硬化,翻新34个垃圾箱等,让老旧小区换新颜。

#### 社区有了6支志愿队 人人都是创城主力军

穿梭于社区内,不时会看到头戴红帽、身着红马甲的志愿者躬身清扫路面。虽天气凉爽,但绕行一圈后,志愿者的脸上早已泛起汗珠。“现在路面很干净了,我这转了一圈扫到的都是树叶。”作为社区党员志愿者的吕玉兰,时常会利

用工作之余到社区转转,捡拾路面垃圾、清除小广告、对不文明行为进行劝导。

她说,虽是首次参加党员志愿者团队,但她已是有着两年创城经验的“老人”,谈及变化,她有着不小的触动。“人人参与创城的意识越来越高了,现在的居民不仅不乱丢垃圾,看到垃圾还会自觉帮着捡起来。有时楼道堆放的杂物,邻里之间还会相互提醒。这让我们心里感觉暖,干起来也更带劲。”

像吕玉兰一样参加到建设完成6处集中晾晒区的人还有不少,但大家按照需求,分配到了不同的职能队伍中。“今年我们成立了6支志愿者队伍,通过建立西闸社区长效机制,进一步巩固提升创城成果。”孙璐称,社区志愿者队伍共分为党员志愿者队伍、绿地维修队伍、路面清扫队伍、机动车规范队伍、地面标识线维护队伍和应急机动队伍。

以党员志愿者队伍为例,16名党员志愿者以包楼的形式,利用工作空闲时间查看楼内卫生情况,清除小广告、捡拾路面垃圾等,并选取周末开展集中清理活动,为居民进行入户宣传,提升居民文明意识。“平时谁家用水、电、电器有问题,我们的应急机动队还能提供一般性维修、助修,让居民感受到暖心服务,增强居民的向心力。”

## 黄屯街道高标准打造“素质固安”体验基地

# 互动体验现场感足,安全知识“接地气”

文/图 本报记者 王博文 通讯员 刘琦

消防安全体验室、公共安全体验室、食药环体验室……走进位于济宁高新区黄屯街道金色嘉苑社区服务中心的“素质固安”体验基地内,多样化的展厅映入眼帘,居民在此通过科学、现代化的手段进行互动、体验式教学,了解与生活息息相关的安全知识,让居民在增强安全意识的同时,提高安全防范能力,促进全民安全素质提升,从根本上减少、避免安全事故发生。

#### 互动体验式教学 涵盖多个体验项目

“客厅沙发起火,请选择灭火器。”日前,在“素质固安”工程公众安全教育黄屯体验基地内,一场“模拟灭火体验”正在紧张上演,在专业老师的带领下,居民拿起相关灭火器对准屏幕上3D模拟火灾场景的起火点,不一会儿,沙发上的滚滚“大火”就被成功扑灭了。

“这是消防安全体验室内的模拟灭火体验区,体验者需根据屏幕上不同的火灾场景,选择与之对应的灭火器,才可‘大火’扑灭。”黄屯街道安监办副主任尹冬青介绍,体验区运用到显示屏、电子改装灭火器等设备,通过电子互动技术的应用,结合游戏化的规则,搭

建起常见的灭火场景,让体验者在真实互动体验灭火过程的同时,学到各种灭火器的使用知识,达到学习、教育、考核的目的。

在“素质固安”体验基地,像灭火体验区这样的安全体验项目还有很多,据了解,体验基地内设有消防安全体验室、公共安全体验室、多媒体教育体验室、禁毒反邪教体验室、食药环体验室等5个体验室,涵盖消防安全、疏散逃生、高层逃生、食品药品安全等11个体验项目,通过将科技手段与安全教育有机融合,突破传统说教式学习教育模式,通过更加真实生动、更加沉浸式的互动体验,让参与其中的居民在增强安全体验的真实感和知识学习的趣味性的同时,大大提高安全意识、安全知识、



通过互动体验式教学,掌握灭火知识。

安全防护技能的传播效率。

#### 安全知识贴近生活 居民主动来参与

“出门骑车防抢包,包带围在车把上……”在防盗抢体验区内,解说员正对居民进行防盗抢体验及安全设备展示,墙上挂着的防盗防抢安全常识及技巧配合着互动体验,让居民以通俗易懂,生动形象的方式更好学习、了解日常生活

中的安全常识。

“我们将贴近群众生活的车辆防盗、自救逃生等安全知识纳入展厅,便于居民了解这些与生活息息相关的常识,提高居民的安全防范能力。”尹冬青介绍,除了通过安全体验平台进行互动体验教学外,基地还配备有多媒体电子系统,利用图、文、声并茂的特点,循环播放安全教育知识及典型案例,给参观者带来视觉和情感的冲击,让居民更好的接受安

全教育,增强安全意识。

为了保障体验基地的规范运营,最大程度地发挥基地教育的作用,基地不断完善规章制度,除每周三面向社会公众免费开放外,还联合派出所、消防队,派遣专业指导员进行讲解示范,在安全宣传日等重要节日期间,组织社区居民、中小学生、企业员工等群体参与互动体验,促进全民安全素质提升,从根本上减少、避免安全事故发生。